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Grußwort der Schirmherrin Petra Emmerich
 
 
Liebe Biathletinnen und Biathleten, liebe Organisatoren 
und liebe Gäste des diesjährigen Biathlon
auf dem schönen Sonnenberg im Oberharz, es ist mir 
eine besondere Ehre die Schirmherrschaft dieser 
herausragenden Veranstaltung übernehmen zu dürf
und freue mich sehr, dass diese hochklassige 
Veranstaltung vom 20.-22. Januar 2017 erneut in unserer 
Region stattfindet. Das Landesleistungszentrum Harz am 
Sonnenberg wird somit erneut in seiner Bedeutung für 
den beliebten Biathlonsport gestärkt und die
richten sich auf die Sportlerinnen und Sportler
auf den Harz als einen Schwerpunkt
Biathlons. Dabei gilt der besondere Dank
der zum wiederholten Male die Ausrichtung dieser spannenden W
seinen ehrenamtlichen Helferinnen und Helfern übernommen hat, ohne sie wäre 
diese Veranstaltung nicht realisierbar. 
 
Dieser Ski-Club zeichnet sich auch insbesondere durch seine außergewöhnlic
Nachwuchsarbeit aus, die
Biathlon-Wettbewerben ihren Niederschlag findet. Allen teilnehmenden Biathletinnen 
und Biathleten wünsche ich ganz viel Glück und Erfolg und einen fairen Wettkampf, 
mögen sie ebenso erfolgreich werden, wie viele Athletinnen un
Oberharz es geworden sind und den Zuschauerinnen und Zuschauern wünsche ich 
ein spannendes und sportliches Wochenende in unserer schönen Sportregion
 
  
 
Viele Grüße 
 
Petra Emmerich-Kopatsch MdL
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Grußwort der Schirmherrin Petra Emmerich-Kopatsch 

Liebe Biathletinnen und Biathleten, liebe Organisatoren 
und liebe Gäste des diesjährigen Biathlon-Schülercups 
auf dem schönen Sonnenberg im Oberharz, es ist mir 
eine besondere Ehre die Schirmherrschaft dieser 
herausragenden Veranstaltung übernehmen zu dürfen 
und freue mich sehr, dass diese hochklassige 

22. Januar 2017 erneut in unserer 
Region stattfindet. Das Landesleistungszentrum Harz am 
Sonnenberg wird somit erneut in seiner Bedeutung für 
den beliebten Biathlonsport gestärkt und die Blicke 

die Sportlerinnen und Sportler, aber auch 
auf den Harz als einen Schwerpunkt-Standort des 

. Dabei gilt der besondere Dank dem Ski-Club Buntenbock von 1907 e.V , 
der zum wiederholten Male die Ausrichtung dieser spannenden W
seinen ehrenamtlichen Helferinnen und Helfern übernommen hat, ohne sie wäre 
diese Veranstaltung nicht realisierbar.  

Club zeichnet sich auch insbesondere durch seine außergewöhnlic
Nachwuchsarbeit aus, die regelmäßig in sehr guten Ergebnissen bei großen 

Wettbewerben ihren Niederschlag findet. Allen teilnehmenden Biathletinnen 
und Biathleten wünsche ich ganz viel Glück und Erfolg und einen fairen Wettkampf, 
mögen sie ebenso erfolgreich werden, wie viele Athletinnen und Athleten aus dem 
Oberharz es geworden sind und den Zuschauerinnen und Zuschauern wünsche ich 
ein spannendes und sportliches Wochenende in unserer schönen Sportregion

Kopatsch MdL 
 

 

 

 MdL 

Club Buntenbock von 1907 e.V , 
der zum wiederholten Male die Ausrichtung dieser spannenden Wettkämpfe mit 
seinen ehrenamtlichen Helferinnen und Helfern übernommen hat, ohne sie wäre 

Club zeichnet sich auch insbesondere durch seine außergewöhnlich gute 
guten Ergebnissen bei großen 

Wettbewerben ihren Niederschlag findet. Allen teilnehmenden Biathletinnen 
und Biathleten wünsche ich ganz viel Glück und Erfolg und einen fairen Wettkampf, 

d Athleten aus dem 
Oberharz es geworden sind und den Zuschauerinnen und Zuschauern wünsche ich 
ein spannendes und sportliches Wochenende in unserer schönen Sportregion-Harz 
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Grußwort des Präsidenten des Nieders
 
Herzlich Willkommen zum 
2017 im Oberharz. Wir freuen uns, rund 200 
Nachwuchssportler im Alter von 13 bis 15 Jahren aus dem 
gesamten Bundesgebiet begrüßen zu dürfen, die an den 
Wettkämpfen teilnehmen. Hinzu kommt noch einmal die 
gleiche Anzahl von Trainern, Betreuern und Familien.
 

Der Niedersächsische Skiverband ist stolz auf den Ski
Buntenbock v. 1907 e. V., der diese anspruchsvolle Aufgabe 
übernommen hat und vom 20.01.2017 bis zum 22.01.2017 
Ausrichter dieser höchsten Wettkampfserie für die 
Schülerinnen und Schüler ist. Unser Dank gilt dem Deutschen 
Skiverband, der mit der Vergabe dieser Veranstaltung großes Vertrauen in uns 
gesetzt hat. Dem wollen wir alle gerecht werden.
 

Der DSV-Schülercup ist die höchste Wettkampfserie im Nachwuchsleistungssport, 
um die Sicht auf die Talente zu richten und die besten Nachwuchssportler zu 
ermitteln. Natürlich sind auch die talentierten Nachwuchssportler aus dem 
Niedersächsischen Skiverbandes und auch des SC 
Sicherlich wird man den einen oder anderen Namen der dort teilnehmenden Aktiven 
im Weltcup und bei Olympischen Spielen wieder finden. Auch unsere derzeitigen 
Spitzenbiathleten Franziska Hildebrandt, Karolin Horchler, Arnd Peiffer
Böhm nahmen in jungen Jahren an den Schülercups erfolgreich teil, erzielten die 
ersten Erfolge und machten nachhaltig auf sich aufmerksam.
 

Der Wettkampf hat für den Nachwuchs eine besonders große Bedeutung und stellt 
im Harz einen Höhepunkt de
findet. 
 

Mit der Ausrichtung des DSV
Highlight geboten Den jungen Aktiven aller Landesverbände soll ein schöner und 
entsprechender Wettkampf gestaltet werden. Nicht zuletzt dafür danken wir dem SC 
Buntenbock. Gleichzeitig 
Allgemeinen vor Ort und der Region im Oberharz weiteren Auftrieb zu geben.
 

Ich bin überzeugt, dass jetzt alle ihr Bestes geben wollen. Dazu wünsche ich im 
Namen des Niedersächsischen Skiverbandes, dass es
nötige Quäntchen Glück dazu.
 

NIEDERSÄCHSISCHER SKIVERBAND e.V.

Präsident
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Grußwort des Präsidenten des Niedersächsischen Skiverbandes

Herzlich Willkommen zum 2. DSV-JOKA-Schülercup Biathlon 
2017 im Oberharz. Wir freuen uns, rund 200 
Nachwuchssportler im Alter von 13 bis 15 Jahren aus dem 
gesamten Bundesgebiet begrüßen zu dürfen, die an den 

. Hinzu kommt noch einmal die 
gleiche Anzahl von Trainern, Betreuern und Familien. 

Der Niedersächsische Skiverband ist stolz auf den Ski-Club 
Buntenbock v. 1907 e. V., der diese anspruchsvolle Aufgabe 
übernommen hat und vom 20.01.2017 bis zum 22.01.2017 
Ausrichter dieser höchsten Wettkampfserie für die 
Schülerinnen und Schüler ist. Unser Dank gilt dem Deutschen 
Skiverband, der mit der Vergabe dieser Veranstaltung großes Vertrauen in uns 
gesetzt hat. Dem wollen wir alle gerecht werden. 

ist die höchste Wettkampfserie im Nachwuchsleistungssport, 
um die Sicht auf die Talente zu richten und die besten Nachwuchssportler zu 
ermitteln. Natürlich sind auch die talentierten Nachwuchssportler aus dem 
Niedersächsischen Skiverbandes und auch des SC Buntenbock dort vertreten. 
Sicherlich wird man den einen oder anderen Namen der dort teilnehmenden Aktiven 
im Weltcup und bei Olympischen Spielen wieder finden. Auch unsere derzeitigen 
Spitzenbiathleten Franziska Hildebrandt, Karolin Horchler, Arnd Peiffer
Böhm nahmen in jungen Jahren an den Schülercups erfolgreich teil, erzielten die 
ersten Erfolge und machten nachhaltig auf sich aufmerksam. 

Der Wettkampf hat für den Nachwuchs eine besonders große Bedeutung und stellt 
im Harz einen Höhepunkt der Wintersaison dar, der auch überregionale Beachtung 

Mit der Ausrichtung des DSV-Schülercups wird den Nachwuchssportlern ein 
Highlight geboten Den jungen Aktiven aller Landesverbände soll ein schöner und 
entsprechender Wettkampf gestaltet werden. Nicht zuletzt dafür danken wir dem SC 

 hoffen wir, den Biathlonsport und dem Skisport im 
Allgemeinen vor Ort und der Region im Oberharz weiteren Auftrieb zu geben.

Ich bin überzeugt, dass jetzt alle ihr Bestes geben wollen. Dazu wünsche ich im 
Namen des Niedersächsischen Skiverbandes, dass es gelingen möge und auch das 

dazu. 

NIEDERSÄCHSISCHER SKIVERBAND e.V. 

 
Präsident 

 

 

 

ächsischen Skiverbandes 

Skiverband, der mit der Vergabe dieser Veranstaltung großes Vertrauen in uns 

ist die höchste Wettkampfserie im Nachwuchsleistungssport, 
um die Sicht auf die Talente zu richten und die besten Nachwuchssportler zu 
ermitteln. Natürlich sind auch die talentierten Nachwuchssportler aus dem 

Buntenbock dort vertreten. 
Sicherlich wird man den einen oder anderen Namen der dort teilnehmenden Aktiven 
im Weltcup und bei Olympischen Spielen wieder finden. Auch unsere derzeitigen 
Spitzenbiathleten Franziska Hildebrandt, Karolin Horchler, Arnd Peiffer und Daniel 
Böhm nahmen in jungen Jahren an den Schülercups erfolgreich teil, erzielten die 

Der Wettkampf hat für den Nachwuchs eine besonders große Bedeutung und stellt 
r Wintersaison dar, der auch überregionale Beachtung 

Schülercups wird den Nachwuchssportlern ein 
Highlight geboten Den jungen Aktiven aller Landesverbände soll ein schöner und 
entsprechender Wettkampf gestaltet werden. Nicht zuletzt dafür danken wir dem SC 

hoffen wir, den Biathlonsport und dem Skisport im 
Allgemeinen vor Ort und der Region im Oberharz weiteren Auftrieb zu geben. 

Ich bin überzeugt, dass jetzt alle ihr Bestes geben wollen. Dazu wünsche ich im 
gelingen möge und auch das 
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Grußwort des Ski-Club Buntenbock v. 1907 e. V. 

 

Lieber Skisportler, Trainer, Betreuer und Funktionäre, 
liebe Eltern und Freunde des 
 
zum 2
darf ich sie alle recht herzlich bei uns in Buntenbock im Harz 
willkommen heißen. Wir freuen uns, diese verantwortungsvolle 
Aufgabe vom Deutschen Skiverband übertragen
haben.
 
Wir hoffen, dass wir das uns entgegengebrachte Vertrauen 
rechtfertigen und insbesondere den Athleten wiedergeben 
können. Ich denke, wir werden allen Beteiligten sportlich faire 

Wettkämpfe bieten und für einwandfreie Bedingungen sorgen, um den jungen 
Aktiven der einzelnen Landesverbände einen schönen und erfolgreichen Wettkampf 
zu bieten, welchen allen Beteiligten in guter Erinnerung bleibt.
 
Allen Förderern und Sponsoren danke ich für die finanzielle Unterstützung. 
Besonderer Dank gilt meinen über 60 
Organisationsstab, ohne deren Mitarbeit die Ausrichtung eines solchen Wettkampfes 
nicht möglich wäre. 
 
Den Teilnehmerinnen und Teilnehmern an den Wettkämpfen wünsche ich den 
bestmöglichen Erfolg, sportlich faire 
Krönung finden sowie einen angenehmen Aufenthalt im Oberharz.
 
Mit Oberharzer Skigruß 

Sven Münch 

1. Vorsitzender 
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Club Buntenbock v. 1907 e. V.  

Lieber Skisportler, Trainer, Betreuer und Funktionäre, 
liebe Eltern und Freunde des Biathlonsports, 

2. DSV-JOKA-Schülercup Biathlon der Saison 2016/2017 
darf ich sie alle recht herzlich bei uns in Buntenbock im Harz 
willkommen heißen. Wir freuen uns, diese verantwortungsvolle 
Aufgabe vom Deutschen Skiverband übertragen

ben. 

Wir hoffen, dass wir das uns entgegengebrachte Vertrauen 
rechtfertigen und insbesondere den Athleten wiedergeben 
können. Ich denke, wir werden allen Beteiligten sportlich faire 

Wettkämpfe bieten und für einwandfreie Bedingungen sorgen, um den jungen 
Aktiven der einzelnen Landesverbände einen schönen und erfolgreichen Wettkampf 
zu bieten, welchen allen Beteiligten in guter Erinnerung bleibt. 

Allen Förderern und Sponsoren danke ich für die finanzielle Unterstützung. 
Besonderer Dank gilt meinen über 60 Helferinnen und Helfern des Vereins und dem 
Organisationsstab, ohne deren Mitarbeit die Ausrichtung eines solchen Wettkampfes 

Den Teilnehmerinnen und Teilnehmern an den Wettkämpfen wünsche ich den 
bestmöglichen Erfolg, sportlich faire Wettkämpfe, die Wünsche und Ziele die erhoffte 
Krönung finden sowie einen angenehmen Aufenthalt im Oberharz. 

 

 

 

Lieber Skisportler, Trainer, Betreuer und Funktionäre,  

der Saison 2016/2017 
darf ich sie alle recht herzlich bei uns in Buntenbock im Harz 
willkommen heißen. Wir freuen uns, diese verantwortungsvolle 
Aufgabe vom Deutschen Skiverband übertragen bekommen zu 

Wir hoffen, dass wir das uns entgegengebrachte Vertrauen 
rechtfertigen und insbesondere den Athleten wiedergeben 
können. Ich denke, wir werden allen Beteiligten sportlich faire 

Wettkämpfe bieten und für einwandfreie Bedingungen sorgen, um den jungen 
Aktiven der einzelnen Landesverbände einen schönen und erfolgreichen Wettkampf 

Allen Förderern und Sponsoren danke ich für die finanzielle Unterstützung. 
Helferinnen und Helfern des Vereins und dem 

Organisationsstab, ohne deren Mitarbeit die Ausrichtung eines solchen Wettkampfes 

Den Teilnehmerinnen und Teilnehmern an den Wettkämpfen wünsche ich den 
Wettkämpfe, die Wünsche und Ziele die erhoffte 
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Veranstalter: 

Wettkampfbeauftragter DSV:

Organisator: 

Wettkampfort: 

Organisationskomitee:

Chef Organisationskomitee
und Wettkampfleiter:  

Chef der Kampfrichter  

Leiter Schießstand:  

Chef des Stadions: 

Streckenchef: 

Rechenwesen/Auswertung:

Medizinischer Dienst:  

Presse:  

Disziplin: 

Wettkampfbüro: Freitag: 
 Samstag/Sonntag

Meldungen: 

Meldeschluss: 

Meldegebühr: 

Ort des offiziellen Anschlagbrettes:

Auskunft/Kontakt: 
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 Deutscher Skiverband 

Wettkampfbeauftragter DSV: Thomas Hacker 

 Ski-Club Buntenbock v. 1907 e.V.

 LLZ Sonnenberg, St. Andreasberg

Organisationskomitee: 

Organisationskomitee 
 Sven Münch 

 Michael Schwarz 

 Richard Koschnik 

 Günther Thiele, Bernd Schmidt

 Werner Zech, Roland Schmidt

Rechenwesen/Auswertung: Michael Schwarz, Stefan Schrader

 Dr. Karin Noodt und DRK Clausthal

 Katrin Emmerling, Goslarsche Zeitung

 Techniksprint - Verfolgung 

:  Vereinshaus des SC Buntenbock
Samstag/Sonntag: Funktionsgebäude Sonnenberg

 Sind nur über die DSV Rennverwaltung 
vorzunehmen! 

 Dienstag, 17. Januar 2017, 18:00h

 8,00€ je Starter 

Ort des offiziellen Anschlagbrettes: Außen am Funktionsgebäude Sonnenberg

 Sven Münch, Am Brink 4,  
38678 Buntenbock, 
0176-57987465, phillip.clz@gmx.de

 

 

 

Club Buntenbock v. 1907 e.V. 

LLZ Sonnenberg, St. Andreasberg 

Bernd Schmidt 

Roland Schmidt 

, Stefan Schrader 

RK Clausthal 

Katrin Emmerling, Goslarsche Zeitung 

 

Vereinshaus des SC Buntenbock 
Funktionsgebäude Sonnenberg 

Sind nur über die DSV Rennverwaltung 

Dienstag, 17. Januar 2017, 18:00h 

Außen am Funktionsgebäude Sonnenberg 

 

57987465, phillip.clz@gmx.de 
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Programm: 

Freitag, den 20.01.2017 
Uhrzeit 
09.00-12.00 Uhr 
bis 12:00 Uhr 

12:30 Uhr 
13.00-17.00 Uhr 

17.00 Uhr 

 

Samstag, den 21.01.2017 
Uhrzeit 
ab 08:15 Uhr 
08:45 Uhr bis 09:45 Uhr 
10.00 Uhr 
19.00 Uhr 

 

Sonntag, den 22.01.2017 
Uhrzeit 
ab 08:15 Uhr 
08:45 Uhr bis 09:45 Uhr 
10.00 Uhr 
14.30 Uhr 

 

Wettkampfbestimmungen
1. Die Wettkämpfe werden nach den Bestimmungen der IBU, den Ergänzungen der DSV 

und den Bestimmungen des Reglements Deutscher Schülercup 201
2. Startberechtigt sind Schülerinnen und Schüler der Altersklassen 13 bis 15, die 

Mitgliedsvereinen des DSV
Besitz eines gültigen Startpasses sind.

 

Altersklassen/
 S13 m/w Sprint: 
 S13 m/w Verfolgung: 
 S14 m/w Sprint: 
 S14 m/w Verfolgung: 
 S15 m/w Sprint: 
 S15 m/w Verfolgung: 
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Bezeichnung 
Offizielles Training 
Abgabe der bereinigten Meldelisten und der 
Wettkampfski im Funktionsgebäude Sonnenberg
Auslosung 
Wachsprotokoll 
Baubetriebshof Clausthal-Zellerfeld
Mannschaftsführersitzung,  
Vereinsheim SC Buntenbock, An der Trift 6b

 
Bezeichnung 
Waffenkontrolle (Reihenfolge S13
Anschießen 
Start Techniksprint 
Siegerehrung 
Kurpark in Buntenbock 

 
Bezeichnung 
Waffenkontrolle (Reihenfolge S13
Anschießen 
Start Verfolgung 
Siegerehrung 
Kurpark in Buntenbock 

Wettkampfbestimmungen 
Wettkämpfe werden nach den Bestimmungen der IBU, den Ergänzungen der DSV 

und den Bestimmungen des Reglements Deutscher Schülercup 2016/1
Startberechtigt sind Schülerinnen und Schüler der Altersklassen 13 bis 15, die 
Mitgliedsvereinen des DSV angehören, durch den Landesverband gemeldet und im 
Besitz eines gültigen Startpasses sind. 

Altersklassen/Streckenlängen/Schießeinlagen
 3 km 2004 liegend/liegend 

 4 km 2004 liegend/liegend 
 4 km 2003 liegend/stehend

 6 km 2003 liegend/liegend/stehend
 6 km 2002 liegend/stehend

 8 km 2002 liegend/liegend/stehend/stehend

 

 

 

Abgabe der bereinigten Meldelisten und der 
Wettkampfski im Funktionsgebäude Sonnenberg 

Zellerfeld, Bauhofstr. 17 

An der Trift 6b 

13 / S14 / S15) 

13 / S14 / S15) 

Wettkämpfe werden nach den Bestimmungen der IBU, den Ergänzungen der DSV 
/17 durchgeführt. 

Startberechtigt sind Schülerinnen und Schüler der Altersklassen 13 bis 15, die 
angehören, durch den Landesverband gemeldet und im 

Streckenlängen/Schießeinlagen 
 
 

liegend/stehend 
liegend/liegend/stehend 
liegend/stehend 
liegend/liegend/stehend/stehend 



DSV J
Biathlon 2016 / 17

 
 

 

 8-laufen 
 Tretorgel  
 Wellen 
 Richtungstore 
 Schanze 
 Slalomtore 

Tourist-Information Clausthal
Bergstraße 31 (Dietzelhaus) 
38678 Clausthal-Zellerfeld 
Tel.: 05323 / 81024 
Fax: 05323 / 83962  
E-Mail: info@oberharz.de 
 

Haftung: 

1. Risikobeurteilung und Eigenverantwortlichkeit der Teilnehmer:
In der DSV-Aktivenerklärung für den Erhalt ihres Startpasses haben die Teilnehmer 
wettkampfspezifischen Risiken und Gefahren sowie diese zu akzeptieren. Weiter darüber informiert zu sein, dass sie insoweit 
bei der Ausübung der von ihnen gewählten Skidisziplin Schaden an Leib oder Leben erlei
sich verpflichtet eine eigene Risikobeurteilung dahingehend vorzunehmen, ob sie auf Grund ihres individuellen Könnens sich 
zutrauen die Schwierigkeiten der Strecke bzw. Anlage sicher zu bewältigen und sich zudem verpflicht
Sicherheitsmängel hinzuweisen. Durch ihren Start bringen sie zum einen die Geeignetheit der Strecke zum Ausdruck sowie 
zum anderen deren Anforderungen gewachsen zu sein. Zudem haben sie in der Aktivenerklärung ausdrücklich bestäti
von ihnen verwendete Material selbst verantwortlich zu sein. Diese Erklärungen sind gerade auch für diesen Wettkampf 
verbindlich. 
2. Verschulden des Organisators und seiner Erfüllungsgehilfen:
Der Teilnehmer am Wettkampf akzeptiert, wenn er im W
Organisator bzw. dessen Erfüllungsgehilfen treffe hierfür ein Verschulden, dass diese im Hinblick auf Sachschäden nur bei 
Vorsatz oder grobe Fahrlässigkeit haften. Diese Erklärung gilt au
erklärt sich weiter bereit mit den jeweiligen Wettkampfbestimmungen vertraut zu machen. Wenn durch seine Teilnahme am 
Wettkampf ein Dritter Schaden erleidet, akzeptiert er, dass eine eventuelle Haftu
seinem eigenen Interesse, ausreichenden Versicherungsschutz zu haben. 
 

- Ski

  

DSV JOKA Schülercup 
Biathlon 2016 / 17 

Technikelemente 

 Einbeingleiten 
 Zugarm rechts und links
 Kreis im Anstieg 
 Schlupftore 
 Eintakter 
 Labyrinth 

 

Quartierbuchungen 
Information Clausthal-Zellerfeld 

 
Tourist-Information Braunlage
Elbingeröder Straße 17 
38700 Braunlage 
Tel. 05520 / 93070 
Fax 05520 / 930720 
tourist-info@braunlage.de 

1. Risikobeurteilung und Eigenverantwortlichkeit der Teilnehmer: 
Aktivenerklärung für den Erhalt ihres Startpasses haben die Teilnehmer detailliert erklärt Kenntnis zu haben von den 

wettkampfspezifischen Risiken und Gefahren sowie diese zu akzeptieren. Weiter darüber informiert zu sein, dass sie insoweit 
bei der Ausübung der von ihnen gewählten Skidisziplin Schaden an Leib oder Leben erleiden können. Schließlich haben sie 
sich verpflichtet eine eigene Risikobeurteilung dahingehend vorzunehmen, ob sie auf Grund ihres individuellen Könnens sich 
zutrauen die Schwierigkeiten der Strecke bzw. Anlage sicher zu bewältigen und sich zudem verpflicht
Sicherheitsmängel hinzuweisen. Durch ihren Start bringen sie zum einen die Geeignetheit der Strecke zum Ausdruck sowie 
zum anderen deren Anforderungen gewachsen zu sein. Zudem haben sie in der Aktivenerklärung ausdrücklich bestäti
von ihnen verwendete Material selbst verantwortlich zu sein. Diese Erklärungen sind gerade auch für diesen Wettkampf 

2. Verschulden des Organisators und seiner Erfüllungsgehilfen: 
Der Teilnehmer am Wettkampf akzeptiert, wenn er im Wettkampf einen Schaden erleidet und der Meinung ist, den zuständigen 
Organisator bzw. dessen Erfüllungsgehilfen treffe hierfür ein Verschulden, dass diese im Hinblick auf Sachschäden nur bei 
Vorsatz oder grobe Fahrlässigkeit haften. Diese Erklärung gilt auch für den Rechtsnachfolger des Athleten. Der Teilnehmer 
erklärt sich weiter bereit mit den jeweiligen Wettkampfbestimmungen vertraut zu machen. Wenn durch seine Teilnahme am 
Wettkampf ein Dritter Schaden erleidet, akzeptiert er, dass eine eventuelle Haftung allein ihn treffen kann. Es dient deshalb 
seinem eigenen Interesse, ausreichenden Versicherungsschutz zu haben.  

Ski-Club Buntenbock von 1907 e.V. - 

Sven Münch 
(1. Vorsitzender) 

 

 

 

Zugarm rechts und links 

Information Braunlage 

 

detailliert erklärt Kenntnis zu haben von den 
wettkampfspezifischen Risiken und Gefahren sowie diese zu akzeptieren. Weiter darüber informiert zu sein, dass sie insoweit 

den können. Schließlich haben sie 
sich verpflichtet eine eigene Risikobeurteilung dahingehend vorzunehmen, ob sie auf Grund ihres individuellen Könnens sich 
zutrauen die Schwierigkeiten der Strecke bzw. Anlage sicher zu bewältigen und sich zudem verpflichtet auf von ihnen erkannte 
Sicherheitsmängel hinzuweisen. Durch ihren Start bringen sie zum einen die Geeignetheit der Strecke zum Ausdruck sowie 
zum anderen deren Anforderungen gewachsen zu sein. Zudem haben sie in der Aktivenerklärung ausdrücklich bestätigt für das 
von ihnen verwendete Material selbst verantwortlich zu sein. Diese Erklärungen sind gerade auch für diesen Wettkampf 

ettkampf einen Schaden erleidet und der Meinung ist, den zuständigen 
Organisator bzw. dessen Erfüllungsgehilfen treffe hierfür ein Verschulden, dass diese im Hinblick auf Sachschäden nur bei 

ch für den Rechtsnachfolger des Athleten. Der Teilnehmer 
erklärt sich weiter bereit mit den jeweiligen Wettkampfbestimmungen vertraut zu machen. Wenn durch seine Teilnahme am 

ng allein ihn treffen kann. Es dient deshalb 
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